

Хайбуллинский вестник

№ 33 (9447) вторник
27 марта 2007 года

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

АНОНС

День открытых дверей — поможет сделать правильный выбор.

Стр.

Врач рассказывает о мерах профилактики и недопущении распространения туберкулеза.

Стр.

Специалист разъясняет, предупреждает.

Стр.



Официально Хроника недели (с 19 по 25 марта)

Проведено обучение (повышение квалификации) и проверка знаний по охране труда руководителей и специалистов организаций агропромышленного комплекса района с участием представителей Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан и Башкирского института переподготовки и повышения квалификации кадров агропромышленного комплекса. Аттестацию прошли 103 специалиста.

Организовано семинар-совещание по вопросу активизации деятельности социально-профилактических центров при сельских поселениях. Приняли участие представители прокуратуры, отдела внутренних дел и всех 16 сельских поселений.

Проведена агрономическая конференция по организации весенне-полевых работ 2007 года. Участники конференции ознакомились с состоянием дел и подготовкой к весенней кампании МТС "Башкирская" (с. Садовый) и МУСП "Матраевский".

Организована встреча выпускников 9-х классов образовательных учреждений района с представителями средних специальных учебных заведений республики.

Прошел межрегиональный турнир по футболу. Команда г. Сибай заняла 1 место, хайбуллинцы - 2 место, представители г. Гай Оренбургской области - 3 место.

Баскетбольная команда школьников района приняла участие в финальных соревнованиях IX Игр школьников, которые проходили в п. Чимшы Чимшинского района и заняла 9 место среди 14 команд.

Организован вечер встречи и знакомств молодежи Хайбуллинского и Зилаирского районов. Мероприятие прошло в селе Матраево Зилаирского района.

Продолжается фестиваль народного творчества "Дуслык. Дружба" среди организаций, предприятий и учреждений районного центра, посвященный 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. На прошлой неделе концертную программу представил коллектив администрации муниципального района.

Информационно-аналитический отдел администрации муниципального района.

О людях села

Недавно коллектив ООО "Уньш" (бывшее МУП "Сельхозхимия") на страницах нашей районной газеты поздравил с 50-летним юбилеем Виктора Константиновича Драгунова, проработавшего в этой организации 27 лет. Эти годы не проходят даром в совершенствовании водительского мастерства, чья профессиональная доминанта только предполагает дальнейшее развитие в своем деле.

И это не случайно, ведь постигать азы шоферской премудрости В.К. Драгунов начал еще в призывном возрасте, по направлению военкомата, проходя обучение в с. Юлдыбай Зилаирского района. С тех пор, выбранная раз и навсегда профессия водителя определяет все его жизненные дороги и повороты. А за этим — хорошие производственные показатели и заслуженный авторитет в своем коллективе. Ведь недавно, еще в советское время, он неоднократно поощрялся почетными грамотами от руководства своего предприятия и районной власти, туристическими путевками в Венгрию и Югославию (была тогда такая форма поощрения).

А в 1986 году за отличную работу его грудь украсила медаль "За трудовое отличие". Это ли не показатель ответственного и профессионального подхода к

Стаж работы – более четверти века



своему делу, где главным становится хорошо сделанная работа.

За годы работы в своем коллективе В.К. Драгунов работал на самосвалах ГАЗ-53, ЗИЛ-554, сейчас трудится за рулем "Урал"а. Выполняя положенный объем работы за прошедший год, на его спидометре стоит цифра в 48000 километров, которые проехал водитель в своем повседневном труде, перевоза в общей сложности

10300 тонн груза, в данном случае щебень на подсыпку дорог с соответствующих карьеров (Макан, Казанка). "Мастер своего дела, хороший семьянин, да и просто нормальный мужик", — говорят о нем в коллективе, тем самым подчеркивая всю обязательность и ответственность своего работника, которым можно и должно гордиться.

С.Голубцов.
На снимке: В.К. Драгунов.
Фото автора.

Селекторное совещание

В минувшую пятницу Министерство имущественных отношений Республики Башкортостан провело республиканское селекторное совещание по вопросам однократного бесплатного предоставления земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения гражданам на праве общей собственности.

В работе совещания приняли участие заместитель главы администрации муниципального района, начальник управления сельского хозяйства Ю.Г. Султангужин, Председатель Комитета по управлению собственностью Министерства имущественных отношений РБ по Хайбуллинскому району А.Р. Ишимов, председатель Комитета по земельным ресурсам и землеустройству А.С. Каримов, специалисты федеральных служб по земельным вопросам, руководители хозяйств, главы сельских поселений и председатели внутрихозяйственных комиссий по бесплатной приватизации земельных

участков из земель сельскохозяйственного назначения.

На повестке дня был рассмотрен вопрос "О ходе выполнения Закона РБ "О регулировании земельных отношений в Республике Башкортостан" и выполнении Постановления Правительства РБ "О бесплатной приватизации гражданами земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения".

В ходе совещания была заслушана информация о проделанной работе по данному вопросу в 9 районах республики. Также были рассмотрены организационные моменты по подготовке документов, касающихся бесплатной приватизации земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения у нас в районе.

Было решено работу по подготовке необходимой документации ускорить и поставить на должный уровень.

Наш корр.

Отдел труда и социальной защиты населения Минтруда и СЗН РБ доводит до сведения населения о повышении размеров ежемесячных денежных выплат на основании Указа Президента Республики Башкортостан от 12 марта 2007 года № УП-97:

УКАЗ

О повышении размеров ежемесячных денежных выплат, осуществляемых отдельным категориям граждан за счет средств бюджета Республики Башкортостан

В целях улучшения материального положения граждан, получающих ежемесячные денежные выплаты за счет средств бюджета Республики Башкортостан, постановляю:

1. Повысить с 1 января 2007 года размеры ежемесячных денежных выплат, предусмотренных частью 4 статьи 23.1 Закона Республики Башкортостан «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил», проиндексированные в соответствии с постановлением Правительства Республики Башкортостан от 23 июня 2006 года №176 «Об индексации размеров ежемесячных денежных выплат, осуществляемых за счет средств бюджета Республики Башкортостан»:

- лицам, проработавшим в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, либо награжденным орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны - до 370 рублей;
- ветеранам труда, имеющим удостоверения «Ветеран труда», «Ветеран труда Республики Башкортостан» - до 335 рублей;
- ветеранам военной службы, ветеранам государственной службы по состоянию на 31 декабря 2004 года по достижении возраста, дающего право на трудовую пенсию по старости в соответствии с Федеральным законом «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» — до 335 рублей;
- ветеранам труда, имеющим «Вкладыш о праве на льготы в пенсионном удостоверении», выданный по 31 декабря 2004 года — до 130 рублей;
- 2. Повысить с 1 января 2007 года размеры ежемесячных денежных выплат, предусмотренных частью 1 статьи 4 Закона Республики Башкортостан «О социальной поддержке жертв политических репрессий в Республике Башкортостан», проиндексированные в соответствии с постановлением Правительства Республики Башкортостан от 23 июня 2006 года 176 «Об индексации размеров ежемесячных денежных выплат, осуществляемых за счет средств бюджета Республики Башкортостан»:
- реабилитированным лицам — до 370 рублей;
- лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий — до 270 рублей.

Подписка-2007

Вниманию читателей!

Напоминаем, что досрочная подписка на 2-ое полугодие 2007 года на районные газеты «ХАЙБУЛЛИНСКИЙ ВЕСТНИК» (на русском языке) и «ХАЙБУЛЛА ХӘБЭРЗӘРЕ» (на башкирском языке) заканчивается 31 марта 2007 года.
ПОДПИСНАЯ ЦЕНА — 183 РУБЛЯ 60 КОП.
Редакция газеты.

Даты

131 год назад (1876) Павел Николаевич Яблочков (1847-1894) получил патент на изобретенную им электрическую свечу — первый электрический источник света.

Знаете ли вы, что...

Скорлупа полезна всем, но особенно старикам и детям. Первым для того, чтобы избежать переломов при падении (хрупкость костей — это дефицит кальция), а вторым — для профилактики кариеса. Состав яичной скорлупы поразительно совпадает с составом костей и зубов человека.

Истины

Тот счастлив, кто прошел среди мучений, Среди тревог и страсти жизни шумной, Подобие розе, что цветет бездушно И легче по водам бежущей тени.
А. Ахматова, русская поэтесса.

Календарь

Дата	Восход	Заход	Долгота
27	08.02	20.42	12.40
28	08.00	20.44	12.44

Первая четверть

Светлана САХНО.

Фото Альберта Узбекова.

В Акъярском горном колледже с целью профориентации выпускников школ прошел День открытых дверей.

200 присутствующих на ней учащихся-выпускников девятих классов школ района получили много нужной и познавательной информации об учебных заведениях республики, в которых они при желании могут продолжить обучение.

Открывая встречу, В.Х.Ишемгулов, начальник отдела по работе с кадрами и населением администрации муниципального района, проинформировал собравшихся о сегодняшнем положении дел в районе, перспективами его дальнейшего развития, особый упор сделал на анализ профориентационной работы и работу с молодежью.

Им было отмечено, что наш район становится одним из перспективных районов республики с огромным потенциалом в отрасли экономики и социальной сферы. В связи с тем, что на его территории располагаются большие месторождения медно-колчеданных руд, предусмотрены их разработка и начало строительства крупной обогатительной фабрики. Кадры для работы на которых будут формироваться в основном из числа местного населения. В горной промышленности будут востребованы специалисты со средним профессиональным образованием: горные механики, обогатители, электромеханики и другие специалисты этой отрасли.

Сельское хозяйство также нуждается в молодых, предприимчивых, деятельных специалистах, владеющих новыми методами руководства, способными решать имеющиеся проблемы в современных ры-

ночных условиях. Потребность в кадрах с высшим и средним профессиональным образованием в сельском хозяйстве остается высокой: ежегодно требуются агрономы, бухгалтера, экономисты, зоотехники, ветврачи, инженеры, трактористы, водители, слесари по ремонту автомашин, КИП, электрики и др.

В соответствии с республиканской целевой программой "Социальное развитие села в Республике Башкортостан до 2010 года" планируются дальнейшее льготное кредитование и субсидирование молодых семей и молодых специалистов, закончивших учебные заведения и работающих в агропромышленном комплексе, по-



стоянно проживающие или изъявившие желание жить в сельской местности.

Общеобразовательные учреждения ощущают острую нехватку учителей математики, информатики, физики, химии, английского языка.

Остается открытым и вопрос обеспечения врачами в учреждениях здравоохранения района. Требуются хирург, психиатр, нарколог, офтальмолог, окулист, терапевт, рентгенолог, ЛОР, эндокринолог, нужны медсестры, фельдшера, акушерки.

Также нужны по линии культуры: хоровики, хореографы, режиссеры, преподаватели теории музыки, хударки, библиотекари и другие специалисты.

Большую роль в профориентационной работе играют созданные на базе средних школ центры до-

вузовской подготовки — БГПУ, УГАТУ, СГПА. Хорошей социальной поддержкой выпускников является и организация выездных вступительных экзаменов в различные учебные заведения у нас в районе.

Выступление В.Х.Ишемгулова дало школьникам понимание приоритетов районной экономики и кадро-

руется, а конкурс увеличивается, что говорит о востребованности и престижности специальностей, по которым колледж ведет подготовку.

Сегодня здесь на двух факультетах обучается 425 студентов. В 2006 году был первый выпуск — район получил 23 специалиста горного дела, 26 ребят про-

земного рудника Юбилейного месторождения. Для полноценного кадрового обеспечения предприятий специалистами колледж лицензируется на право осуществления обучения по 4-м новым специальностям.

Также в связи с нехваткой на рынке труда рабочих для комбината рассмотрен вопрос подготовки

гогического колледжа №2 Н.Г.Амалетдинова и Р.М. Султанов.

Будущие выпускники школ, а в ближайшем будущем студенты колледжей и техникумов, очень внимательно слушали их выступления, а по окончании имели возможность задать преподавателям возникшие вопросы, на которые получили ответы.

Администрация колледжа, воспользовавшись такой большой аудиторией собравшихся учащихся, провела для гостей ознакомительную подробную экскурсию по его кабинетам и мастерским, воочию показав, как живут и учатся будущие горняки. А на презентации была дана подробная информация о специальностях и учебном процессе.

Закончилась встреча большой концертной программой, подготовленной силами студентов АГК.

Гости из ссузов республики

АГК**принимает гостей****Профориентация**

на базе колледжа рабочих по 30 профессиям.

По окончании колледжа его лучшие выпускники имеют возможность продолжить обучение по квоте в высших учебных заведе-



вых потребностей рынка труда в районе.

Далее встречу продолжил А.Р.Юнусов, директор Акъярского горного колледжа, который озвучил настоящее и перспективы этого ведущего учебного заведения района, так как его создание тесно связано с осуществлением "Программы развития горнодобывающей промышленности Зауралья". Он отметил, что с каждым годом география абитуриентов расши-

должили обучение на повышенном уровне.

Колледж является главным поставщиком специалистов для ООО "Башкирская медь", которая входит в состав Уральской горно-металлургической компании и планирует и разрабатывает месторождения полезных ископаемых в нашем районе. Здесь же будет вестись и переработка. Поэтому запланировано строительство новой обогатительной фабрики и под-



ниями подобного профиля.

Далее об условиях приема и обучения, специальностях и спецификой профессий, которые можно получить, поступив в ссузы республики, рассказали их представители: директор Баймакского филиала Уфимского топливно-энергетического колледжа Р.Ш.Исламгулов, директор Юлдыбаевского филиала автотранспортного колледжа г.Уфы Г.Я.Надыргулов, представитель ГОУ СПО "Баймакский сельскохозяйственный техникум" методист М.В.Иващенко, психолог Сибайского педагогического колледжа Р.А.Микрокова, заведующие отделениями Уфимского педа-

гического колледжа №2 Н.Г.Амалетдинова и Р.М. Султанов.

Ну, а ребятам, присутствовавшим на встрече, это мероприятие поможет сделать правильный выбор их будущей профессии. Не надо бояться учебы в колледже, лицее, техникуме — так как это ваша первая ступенька к получению качественного высшего образования.

О нашем сокровенном**Мы счастливы, когда вы рядом!**

В одном из прекрасных уголков нашего Башкортостана находится Кушнаренковский район. В деревне Таш-Купер родилась и выросла моя бабушка Лена Аслямовна. А в соседнем, Дюртюлинском районе, вырос юноша Разит Набиуллин, который, впоследствии, стал моим дедушкой.

19 марта 1962 года они встретились и полюбили друг друга. И вот уже 45 лет рука об руку идут по жизни вместе.

В 1977 году по велению судьбы с четырьмя детьми они переезжают в Хайбуллинский район. Нелегко было оставить привычные родные места, привыкли они к бескрайним лесам, а тут — бескрайние поля. Но людям, которые привыкли все время работать и не бояться трудностей, любая работа в любых условиях была по плечу. И сейчас мои дедушка с бабушкой, вспоминая те 70-80 годы с теплотой и уважением отзываются о руководителях того времени, особенно о директоре совхоза "Таналыкский" И. Г. Давлетбердине, который умел за-

ботиться о людях, о бригадире Н.В.Дробот.

Детские годы моих бабушки и дедушки пришлись на военные и послевоенные годы, не понас-

долгие годы и до пенсии дедушка и бабушка проработали в животноводстве и всегда были на хорошем счету, востребованы на своем рабочем месте. Вырастили они 5-х



детей: 3-х дочерей и 2-х сыновей. У них 8 внуков, 2 правнука. Дорогие мои, дедушка и бабушка, от имени ваших детей, внуков и правнуков я поздравляю Вас с 45-летием совместной жизни. Мы счастливы, пока Вы с нами рядом. Вы нам очень нужны. Пусть Вашу жизнь не омрачают горести и беды.

Земфира Сафарова,
с. Подольск.

**Праздник улиц**

В моем селе живут самые лучшие, самые добрые, самые веселые люди. В этом я убеждаюсь каждый день. И вот недавно в с. Целинное завершилась необычная и веселая эстафета-праздник улиц, посвященная 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России, которая является неопровержимым доказательством моим словам.

В каждую среду, когда проходил отчетный концерт какой-либо улицы, СДК превращался в удивительный сказочный мир, где всегда музыка, песни и танцы, добрая, дружеская атмосфера, полный зал зрителей, где стар и млад пришли "поболеть" за свою улицу, увидеть новые таланты своих соседей, родителей, друзей и

даже бабушек и дедушек.

Праздник начался с самых "молодых" улиц села — Юбилейная и Молодежная, которые возникли всего лишь пару лет назад. Бурными аплодисментами зрители провожали башкирские народные танцы в исполнении

Байгускаровой Фании и Аслаев Рината. Все в зале сразу же подхватили любимые песни в исполнении мужского вокала данных улиц. Стихотворения, прочитанные Р.А.Файзуллиной, также всем понравились. Ну, а когда на курае играли Канчурин Рауф Артурович и Аслаев Идель всех переполняли, наверное, чувства гордости и любви к своей родной земле.

Следующими эстафету продолжили улицы Ш.Мухамедьянова и С.Юлаева, программа которых также была очень разнообразной. Здесь были и песни, и танцы. Но просто нельзя не отметить башкирский народный танец в исполнении молодой семейной пары Раиля и Мили Султановых.

Далее с отчетными концерта-

ми радовали нас улицы Мира и Гагарина, З.Валиди и Урзага. В программе каждой из них было очень много интересного. Башкирские, татарские, русские народные и коллективные танцы уж точно понравились всем без исключения.

Ну, а различные жизненные ситуации, представленные в интермедиях, которые высмеивали пороки нашего общества, научили видеть эти минусы и выбрать для себя правильный путь. Бодрость и энергия непременно передались каждому сидящему в зрительном зале, когда на сцене зажигали девушки в современном танце.

И от имени зрителей хочется пожелать всем участникам и организаторам этой содержательной и интересной эстафеты — заслуженному работнику культуры Республики Башкортостан Султановой Миннисе Салимьяновне и Нургаллину Вененру Адигамовичу, долгих лет жизни, здоровья и успехов во всех начинаниях, семейного благополучия и побольше таких мероприятий.

Зульфия Юлдыбаева,
студентка БГУ.

К Всемирному дню борьбы с туберкулезом

Коварная палочка Коха

Туберкулез известен с древнейших времен. Еще за 2250 лет до нашей эры о нем упоминали египтяне. Врачи древности Гиппократ и Гален не только знали о туберкулезе, но и писали о его заразности. На всех языках эту болезнь называли чахоткой, от слова "чахнуть". И, действительно, заболевший туберкулезом чахнул, медленно угасал, иногда сгорал быстро, так как действенных мер помощи не было.

Название "туберкулез" появилось в начале XIX века, когда в органах умерших от туберкулеза людей были обнаружены изменения в виде бугорков (бугорок по-латыни "туберкул").

Еще не так давно медицина была бессильна перед туберкулезом. В наше время медицинская наука имеет на своем вооружении эффективные противотуберкулезные лекарства и средства для своевременного выявления болезни. Больных туберкулезом теперь можно полностью излечить и вернуть обществу как полноценных его членов.

О коварстве туберкулеза, мерах профилактики и предупреждения, направленных на недопущение распространения данного заболевания у нас в районе, мы попросили рассказать М.Ш.Кидрасова.

— Мидхат Шарифьянович, какова на сегодня ситуация по данному заболеванию у нас в районе и РБ?



— Эпидемиологическая обстановка по туберкулезу в районе вызывает определенные опасения. Основным показателем заболеваемости является число заболевших в течение календарного года. В Республике этот показатель за истекший год на 100 тысяч населения составляет 46,0 процентов, у нас — 43,0 и по сравнению с 2005 годом несколько возрос. Все выявленные больные трудоспособного, активного возраста, есть среди них и молодые женщины.

— Так, что же такое туберкулез?

— Туберкулез — болезнь инфекционная, вызывается микробом, туберкулезной палочкой и поражает отдельные органы, чаще всего легкие (90%), но при этом страдает весь организм.

Реже встречаются внелегочные формы туберкулеза. Они возникают, когда возбудитель разносится по организму потоком крови. Особенно тяжелые последствия имеет туберкулез костей, почек, глаз.

По нашей республике состоят на диспансерном учете с активным туберкулезом около 8 тыс. человек, в районе — 75 человек.

Туберкулез уносит больше жизней, чем любая другая инфекция. Заболеваемость сельских жителей выше на 14-20%, чем городского населения. Его распространение и течение тесно связано с условиями жизни человека. Там, где голод, грязь,

тяжелый труд, темные, тесные, сырые жилища, туберкулез находит все новые и новые жертвы.

— Как происходит заражение?

— Основной источник распространения туберкулеза — человек, страдающий открытой формой заболевания. Заражение происходит, в основном воздушно-капельным путем — выделяемые с мокротой и слюной микобактерии туберкулеза проникают в организм здорового человека через дыхательные пути при вдыхании воздуха, содержащего туберкулезные палочки.

Заразиться можно и через предметы обихода туберкулезного больного, при поцелуях, от больного домашнего скота (употребляя продукты, не прошедшие термообработку).

После проникновения в организм туберкулезной палочки человек становится инфицированным. Но не у всех инфицированных впоследствии развивается болезнь — 95% из них остаются здоровыми.

Заражение приводит к болезни в том случае, если ослаблены защитные силы организма, понижена его сопротивляемость в результате других заболеваний, вредных воздействий (алкоголизм), переутомления и др. В этих условиях может наступить срыв иммунитета — естественного или приобретенного, что и ведет к заболеванию. Здоровый образ жизни, закаливание, пол-

ноценное питание, напротив, способствуют выработке антител, которые способны противостоять инфекции в течение всей жизни.

— Из-за нередко скрытого начала туберкулеза или его течения под видом других заболеваний (гриппа) это забо-

Противотуберкулезную службу в Акьярской центральной районной больнице вот уже 17 лет возглавляет врач-фтизиатр первой категории Мидхат Шарифьянович Кидрасов, помогающий ему медицинская сестра, имеющая высшую квалификационную категорию, большой стаж и опыт работы, в том числе уже 10 лет в данной службе, Марзия Мавлетдиновна Ишимова.

левание приходится активно выявлять... — Лишь небольшая часть заболевших обращается к врачу на ранних стадиях болезни. Выявить болезнь помогает массовое обследование населения. Самый простой метод диагностики туберкулеза — рентгенологическое исследование (флюорография), которое нужно обязательно проходить 1 раз в год.

В поликлинике Акьярской ЦРБ с осени 2006 года установлен новый цифровой, малодозовый флюорографический аппарат "Электрон", в стационаре — рентгенологический аппарат "Multix Pro" Siemens, организована и работает централизованная электронная флюоркартотека для всех жителей района.

С целью раннего выявления туберкулеза в прошедшем году осмотрено флюорографически 13217 человек или 58,7% по отношению населения старше 15 лет, в т.ч. передвижной установкой Сибайского противотуберкулезного диспансера — 3540.

Основным методом раннего выявления туберкулеза у детей до 15 лет является проведение туберкулиновых проб или реакция Манту.

Особенно большое значение туберкулино-диагностика имеет при выявлении малых форм, протекающих бессимптомно. Для раннего выявления болезни проба Манту ставится всем детям (БЦЖ — в род-

доме, на 4 день жизни ребенка), начиная с 12-месячного возраста ежегодно, независимо от предыдущего результата и позволяет установить инфицирован пациент или нет возбудителем туберкулеза.

От общего количества новорожденных вакцинировано 98,6%, сделано реакций Манту — 9517, при количестве детей в районе от 1 года до 17 лет — 9640. На диспансерный учет по вирусу туберкулиновой пробы взято 104 ребенка, 44 — по туберкулезному контакту. Все дети обследованы рентгено-томографически и получили профилактическое лечение.

— Назовите основные симптомы заболевания.

— Вас должны насторожить: кашель, длящийся более трех недель, слегка повышенная в течение длительного периода температура тела — около 37,2-37,8 С, сопровождаемая ложным ощущением прилива сил (эйфорией), беспричинная усталость, ощущение упадка сил, снижение веса при сохранении обычного рациона питания, обильная потливость (особенно в ночное время), боль в груди и др. При своевременном обнаружении болезни достигается быстрое и стойкое излечение и вместе с тем предупреждается ее распространение среди окружающих.

Да, туберкулез — опасное инфекционное заболевание. Но заболевают им не все те граждане, в чей организм попали опасные микобактерии. Многие зависят от защитных сил организма и соблюдения элементарных санитарно-гигиенических норм и отношения каждого к своему здоровью.

Организовать профилактику заболевания гражданам РФ, медицинскую помощь и социальную защиту заболевших лиц, обеспечить санитарно-эпидемиологическое благополучие населения призваны Закон РФ "О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации" и Закон РБ "О противотуберкулезной помощи и защите населения от туберкулеза в Республике Башкортостан".

Однако характер современных противотуберкулезных мероприятий требует для своего полноценного осуществления активного участия всего населения. Вот почему граждане должны знать сущность туберкулеза и меры борьбы с ним.

Светлана Сахно.

Фото Альберта Узбекова.

Несмотря на то, что природный сетевой газ в районе проведен повсеместно, баллонный газ-пропан продолжает пользоваться спросом у населения. Строятся новые дома, есть дома, не газифицированные природным газом.

Руководство газовой службы напоминает жителям района, что самовольно установленные и безнадзорно используемые газовые приборы зачастую являются источником несчастных случаев и аварий, о чем свидетельствует множество информационных писем Российского государственного надзора с анализом каждой такой трагедии, произошедшей по стране. Звучат сообщения и по радио, и на телевидении.

Много случаев установки газовых баллонов и приборов в несоответствующих помещениях, где совмещены спальня и кухня. Не контролируется герметичность соединений и состояние резиновых соединительных шлангов, которые трескаются при длительной эксплуатации. Допускается хранение запасных баллонов в кухонных помещениях. Много фактов применения случайно приобретенных неисправных и не испытанных баллонов, а также установки переполненных баллонов, при занесении которых в теплое помещение газ, расширяясь, создает избыточное давление в баллоне, что может привести к взрыву.

Необслуживаемые газовые плиты во многих случаях не отрегулированы на пропановое топливо и при горении горелки "коптят", выделяя смертельно опасный угарный газ. На предприятиях ОАО "Газ-Сервис"

утвержден единый порядок регистрации постоянного технического обслуживания газовых плит и централизованной контролируемой поставки пропановых баллонов.

Согласно строительным нормам и правилам индивидуальные газобаллонные установки можно разместить как снаружи, так и внутри зданий.

- у аварийных выходов;
- со стороны главных фасадов здания.

Разрешается самостоятельная перевозка потребителем на индивидуальном транспорте только одиночных баллонов при использовании устройств, предохраняющих баллон от ударов и перемещения.

Специалист разъясняет

ВНИМАНИЕ — баллонный газ-пропан

Разрешается устанавливать 1 баллон в жилых домах и квартирах домов в отдельном выделенных кухнях с объемом: для 2-конфорочной плиты — 8 куб м, 3-х — 12 куб. м и 4-х — 15 куб. м. При этом 50-литровый газовый баллон нужно установить на расстоянии не менее 0,5 м от газовой плиты и 1 м от приборов отопления или защитить баллон от перегрева защитным экраном.

Газовые баллоны рекомендуется установить снаружи жилого дома или квартиры в специальных закрывающихся шкафах, защищенных от солнца и осадков, не более 2-х баллонов (один из них запасной).

Не разрешается установка баллонов СУГ:

- в жилых комнатах и коридорах, а также в общежитиях;
- в цокольных и подвальных помещениях и чердаках;
- в помещениях, расположенных под и над обеденными и торговыми залами предприятий общественного питания, аудиториями и учебными классами, зрительными (актовыми) залами зданий, больничными палатами, другими аналогичными помещениями;
- в помещениях без естественного освещения;

Баллоны емкостью 50 литров при транспортировке должны иметь на штуцере вентиля металлическую заглушку и навинченный на горловину металлический колпак.

При погрузочно-разгрузочных работах и установке баллонов должны приниматься меры, исключающие их падение, повреждение, загрязнение. Снимать баллоны с автомобиля колпаком вниз не разрешается.

Если при транспортировке или установке баллонов появится утечка газа или выявится неисправность баллона, то его установка потребителю запрещается.

Запрещается производить любой ремонт баллонов, наполненных сжиженным газом, в том числе ремонт вентиля.

Техническое освидетельствование баллонов проводится на предприятиях газового хозяйства по методике, утвержденной разработчиком конструкции баллонов, в которой указываются периодичность освидетельствования и нормы браковки.

Баллоны со сжиженным газом должны быть защищены от солнечного и иного теплового воздействия. Не разрешается оставлять баллоны со сжиженным газом на открытых площад-

ках и во дворах на территории жилых домов, дачных и садовых поселков, общественных зданий непригодного назначения. Хранение баллонов со сжиженным газом в подвальных помещениях запрещается. Разрешается хранить запасные, заполненные и порожние баллоны вне здания в специальных шкафах или подсобных помещениях.

Техническое обслуживание индивидуальных баллонных установок может осуществляться персоналом эксплуатационной организации по заявкам потребителей. Замена баллонов в индивидуальных баллонных установках производится потребителем или персоналом эксплуатационной организации по заявке потребителя. Для регистрации газобаллонной установки домовладелец подает заявление установленной формы в Акьярскую КС по адресу: пр. С.Юлаева, 65 (справки по тел. 2-10-35).

Мастер газовой службы обследует помещение кухни на пригодность установки газовых приборов. При соответствии помещения нормам СН и П мастер дает разрешение домовладельцу. По предъявлению домовладельцем квитанции об оплате, мастер газовой службы проводит наладку газовой плиты и после проведения инструктажа выдает разрешение на самостоятельную замену газового баллона объемом до 50 литров с присвоением абонентного номера на получение баллонов со склада газовой службы в установленном порядке. Газобаллонная установка включается в график планового предупредительного ремонта, который проводится 1 раз в год.

В случае газификации дома и квартиры природным газом, газобаллонная установка демонтируется и снимается с учета аннулированием абонентного номера на получение пропана. Зачастую население обращается в газовую службу с просьбой отпустить газовые баллоны на хозяйственные нужды, т.е. не по прямому назначению, что категорически запрещается в целях безопасности. Газ-пропан в баллонах находится под очень большим давлением в 16 Атмосфер, так как он тяжелее воздуха, в отличии от природного газа не улетучивается при утечках, и даже малая концентрация может привести к взрыву.

При появлении запаха газа необходимо перекрыть вентиль баллона, проветрить помещение, при этом не включать и не выключать электроприборы, не курить, не зажигать огонь. Вызвать аварийную газовую службу по тел. 04. Категорически запрещается использовать открытый огонь для определения утечек газа, для этого применяется мыльная эмульсия.

Акьярская газовая служба отпускает газовые баллоны населению для использования газа в бытовых целях на стационарных плитах, установленных в негазифицированных природным газом помещениях. Установка дополнительной пропановой газовой плиты в газифицированных природным газом домах запрещается. Еще раз напоминаем жителям района о необходимости регистрации индивидуальных газобаллонных установок для содержания их в технически исправном состоянии и для получения со склада газовой службы испытанных, исправных и наполненных по нормам пропановых баллонов.

Коллектив газовой службы желает всем абонентам природного и пропанового газа безопасного пользования поставляемым топливом, взаимопонимания в успешной эксплуатации бытовых газовых приборов, теплового домашнего очага и семейного счастья.

Ф. Казакбаев, начальник Акьярской КС.



Домоконкурс

«От улыбки в мире всем светлей!»



Алия Юламанова, с.Татыр-Узяк.



Никита Федоренко, г.Сибай.



Максим Горшенин, с.Акъяр.

Продается

♦ УАЗ-469. Есть запчасти. Тел. 2-14-63.

♦ гараж капитальный с погребом; корова с теленком; сад-огород; «Нива» в с.Бурибай. Тел.3-13-95.

♦ прихожая новая (8 тыс.руб.), холодильник "Орск" (3 тыс.руб.), стенка 4-х секционная (3 тыс.руб.), морозильник "Стинол" новый (12 тыс.руб.), тумбочка под телевизор (300 руб.), пылесос (600 руб.), кровать 1,5

с матрасом (700 руб.), газовая плита (2,5 тыс.руб.). Тел.2-18-54.

Разное

♦ Принимаем заявки на 5-рамочные пчело-пакеты. Телефоны в с.Акъяр 2-13-69, в п.Энергетик 8(263) 4-15-28, 8-961-915-22-30.

♦ Куплю шины б/у на МАЗ, КРАЗ. Тел.8-961-359-01-27.

Акъяр-Уфа-Акъяр

ВЕЧЕРНИЕ И УТРЕННИЕ

пассажирские перевозки с доставкой по адресу на микроавтобусах "ГАЗЕЛЬ"

Звонить:

Расуль - 8-927-357-77-93;
Юлай - 8-927-300-90-69;
Фуат - 8-927-238-95-40;
Рамиль - 8-927-357-44-40;
Рузель - 8-927-319-02-70

Лиц. № А22-02-06/101974, выд. 03.06.05 г.



В письмах — теплые строки

С юбилеем, бабушка!

Бабушка... Это слово вызывает у меня самые теплые чувства. Только бабушка может подарить своим внукам столько нежности и доброты, понимания и прощения. Я очень люблю свою бабушку.

Вновь звенит капель, ярко светит солнце, весело щебечут птицы, а значит, вновь наступила весна. Шестьдесят лет назад в один из таких ясных весенних дней в с. Абубакирово в семье Салимы и Нутфуллы Биалаловых родилась девочка—моя бабушка—Венера Нутфулловна Иштанова. Была она в их молодой семье первенцем, потом родилось еще четверо детей.

После окончания школы в 1963 году бабушка начинает свою трудовую деятельность учетчицей на ферме в колхозе "Красный доброволец", еще через год ее взяли буфетчицей в столовую райпо с. Акъяр, а вскоре, видя ее усердие, перевели продавцом. Так самостоятельно, на практике постигая премудрости работы, ровно 43 года она проработала в потребительском обществе района, всегда была на хорошем счету у руководства и пользовалась уважением у коллег по работе и покупателей.

Встретила бабушка в жизни и свою половинку Шамшислама Иш-

танова. В счастливом браке у них родилось двое детей—сын Мирзат и дочь Флора, которые получив образование, создали свои семьи и порадовали маму внуками.

Так что сегодня моя любимая бабушка, не только мама, но и свекровь, и теща, и бабушка трех внучек и внука.

Я очень благодарна ей за то, что она подарила жизнь моей маме, а мама—мне.

И в эти весенние дни я хочу сказать нашей замечательной бабушке, любимой маме, что мы все ее очень любим и желаем ей крепкого здоровья, благополучия, счастливой старости и оставаться всегда такой молодой и жизнерадостной.

От имени детей и внуков внучка Эльвина.



Коллектив ТП УФМС РФ по РБ в Хайбуллинском районе поздравляет уважаемую **Любу Гадельянову Ишильдину** с юбилеем!

Мы от души Вас поздравляем,
Здоровья, бодрости желаем,
Успехов новых и побед,
Счастливой жизни долгих лет.
Ведь каждый год Вам чем-то дорог,
Хоть и стремительно летят.
Уже не 30 и не 40,
Сегодня Вам - за 50.
Пусть будет жизнь у Вас счастливой,
Без огорчений и без бед,
И чтобы счастья и здоровья
Хватило Вам на сотню лет!

Совет, профком и коллектив ПО "Акъяр" поздравляет ветерана потребкооперации, активного уполномоченного пайщика **Венеру Нутфулловну Иштанову** (с.Акъяр) с 60-летним юбилеем!
Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

дорогого мужа, отца, дедушку **Анвара Зайнулловича Альметова** (с.Уфимский) с 60-летним юбилеем!

С юбилеем тебя поздравляем,
Желаем крепкого здоровья,
Семейного благополучия,
И удач на жизненном пути,
Жить долго-долго, не старея,
И встретить столетний юбилей

В кругу родных тебе людей.
Флюза, Венера, Зинира и внук Ринатик.

с.Уфимский, Испания.

дорогого семейного друга **Анвара Зайнулловича Альметова** (с.Уфимский) с 60-летним юбилеем!

Желаем крепкого здоровья,
Как можно больше светлых дней.
И жить подольше, не болея,
Столетний встретить юбилей!

Алик, Рамзия.

ВСПОМНИМ

20 лет назад не стало нашего горячо любимого отца, дедушки, прадедушки **Акбалина Мухамета Валишаевича**. Он был замечательным, добрым, отзывчивым человеком. Кто знал и уважал его, вспомните вместе с нами.

... Дети, снохи, внуки, правнуки.

26 марта исполнилось 2 года, как нет с нами дорогого, любимого брата, сына **Абдульменова Рамиля Абубакировича**. Он был добрым, отзывчивым, жизнерадостным человеком. Все, кто знал его, вспомните добрым словом. Спи спокойно, родной. Ты всегда в наших сердцах.



Брат, отец.



Сегодня, 27 марта, исполнился год с того дня как из жизни ушла замечательная женщина, заботливая мама, хорошая жена, дочь, сестра **Шакирова Найля Ахметовна**. До сих пор невозможно смириться с болью невосполнимой утраты. Она была очень добрым, честным и отзывчивым человеком. Хотелось бы попросить всех, кто знал и уважал, вспомнить ее вместе с нами в этот день.

Светла и незабываема память о тебе, наша родная! Мы тебя очень любим, скорбим и никогда не забудем.
Муж, дети и родственники.

Дирекция, профком МУСП "Матраевский" выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи со смертью **Колесниковой Евдокии Максимовны** и разделяют горечь утраты.

Коллектив и профсоюзный комитет ГУП РБ РИК "К новой жизни" выражают глубокое соболезнование мужу, детям, родным и близким по поводу смерти **Аккусаровой Накии Галимьяновны** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

"Мир фото"
НАПЕЧАТАЙ
100 ФОТОГРАФИЙ
ФОТОАЛЬБОМ В ПОДАРОК
ТЯ "БИКБАУ", ФОТООТДЕЛ.
ЧП Микишев Г.В.

Примите благодарность

Выражаем искреннюю благодарность родным, близким, подругам, соседям и односельчанам, разделавшим с нами горечь утраты и за оказанную поддержку в организации похорон нашего дорогого мужа, отца, дедушки **Екимова Николая Павловича**.

Жена, дети, внук.

с.Подольск.

Редактор **А.К.Мустафина**

УЧРЕДИТЕЛИ — Управление по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве Республики Башкортостан (450077, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Кирова, 45); ГУП РБ Редакционно-издательский комплекс «К новой жизни» (453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, пр. Салавата Юлаева, 41).

Газета «Хайбуллинский вестник» зарегистрирована в Поволжском управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия под номером ПИ №ФС7 - 4207 от 5 февраля 2007 года.

Телефоны: редактор — 2-11-95, секретарь — 2-14-95, отдел писем — 2-16-95, бухгалтерия 2-14-96, факс-2-14-98, отдел рекламы — 2-13-95; телефон типографии — 2-14-87.

- Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском языке.
- Позиции редакции и автора могут не совпадать.
- Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель.

■ Индекс 50733. Тираж 3994. Заказ №261.

■ Время подписания в печать — 17.00 час.

■ Подписано в печать — 15.00 час.

■ Отпечатано в ГУП РБ РИК «К новой жизни», Лиц. на полиграфическую деятельность Б848046. Формат А3. Объем - 1 печатный лист.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41. E-mail: Haib_vestnik@ufamts.ru

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты «Хайбуллинский вестник».

Цена свободная.